

參加日本長崎大學交換計畫心得



獲補助年度：110年度

薦送學校、系所、年級：國立臺灣海洋大學 運輸科學系3年級

中文姓名：邱竣陽

研修國家：日本

研修學校(中文及英文)：長崎大學 Nagasaki University

國外研修成績：

短片標題及時間：美的城市-長崎 2分47秒

一. 緣起

從國高中開始接觸到日本文化開始，我就深深地被這個國家給吸引，不管是神社還是茶道文化，以及各式各樣的祭典都是我所嚮往的。能夠前往日本讀書更是我一直是我大學給自己設的目標，然而大一大二因為新冠疫情而沒辦法出國。終於在大三這年獲得前往日本長崎大學進行為期半年的交換學生的機會。

二. 研修學校簡介

長崎大學是位於日本九州長崎縣的知名大學，也是世界上唯一遭到原子彈炸毀的學校。長崎大學有三個校區，分別為文教校區(本部)、坂本校區(醫學院)以及我所在的片淵校區(經濟學部)，校區之間需搭乘路面電車。

三. 國外研修之課程學習(課內)

因為我是使用英文申請交換學生，所以長崎大學非常貼心為我們國際學生提供了日語課程。他們將不同日語程度的學生分班，我也因此有機會認識到來自法國、英國、加拿大等來自不同國家的同學。在與不同國家的同學一起學習中了解到了他們的學習方式，以及對事物的看法，在交流和辯論中一邊學習日文一邊精進英文。在本科系經濟學部，也為我們準備專業課程，在課程中能夠與長崎大學的學生互動一起學習。除了專業課程之外，學部讓我們參加國際生特別研討會，與國際學生共同探討時事議題以及文化差異。以下是我修讀的課程介紹：

1. Economics Subject in English:

這堂課是在經濟學部的主修課，因此每週必須要坐電車前往片淵校區上課。雖然非常辛苦，但老師將經濟學講解得非常生動有趣，讓人忘記疲憊。

2. Introduction to International Development:

這堂課是通識課，老師向我們講解開發中國家是如何成長，以及已開發國家是如何幫助他們，我也在報告中以台灣為例子講解給老師聽，是個很值得上的課程。

3. 日文課:

這堂課是我最喜歡也是學習到最多的課程，老師用最簡單易懂的方式講解日文文法、單字及漢字。雖然每天都要早起上課，但完全不減熱情。

4. Special seminar for foreign students:

這堂課是只有6人的小課程，老師向我們講解各國的文化差異，也會要我們發表自己國家的人對某些議題的看法。有很多非常值得探討的議題，使我學習到了很多，了解不同國家人的看法。

5. 商用英文:

這堂課也是在片淵校區，經濟學部的課程。美國來的老師非常幽默及有趣，上課有許多機會能夠與他和同學對話交流練習英文，使我英文進步了許多。

四. 國外研修之生活學習(課外)

說到長崎，大家第一個聯想到的一定是原子彈爆炸，長崎大學與許多博物館以及紀念館合作提供給留學生免費參觀，例如知名的原爆資料館及與荷蘭人貿易的出島等，甚至是世界三大夜景的稻佐山觀景台纜車也是免費搭乘。宿舍方面，我很幸運能夠與兩位台灣人成為室友，有問題大家都能互相照應，也會一起參加活動，使我雖然身在日本也不會感受到寂寞。最後是體驗日本最有名的社團活動，因為我很喜歡音樂，也有在彈吉他，所以我選擇參加長崎大學的輕音部，認識了許多一起玩音樂的日本朋友。我也參加了國際交流社團「Eurika」，與日本學生與國際學生一起辦活動，例如野餐、登山等，每個人還需要向大家介紹自己的國家，台灣同學也用圖片與文字生動地向日本人與國際學生們介紹了台灣的美麗與故事。我們每週也會一起在體育館進行球類運動，非常的有趣。

五. 研修之具體效益

1. 學習且活用日文，使自己能夠與日本人交流
2. 提升自己的國際觀，用不同角度看世界
3. 英文能力的精進
4. 專業科目深入學習
5. 日本文化學習

六. 感想與建議

光陰似箭，一轉眼半年就過去了。交換開始到結束只有不到半年的時間，一開始我認為半年的時間很久，但越到了尾聲越覺得時間不夠。在這半年中，我學習到了很多，也成長了許多，結交到了許多志同道合的朋友。長崎真的是個很有歷史文化的城市，也是一個非常宜居的城市。每一次的交流，都是我進步的動力。我認為交換學生這個制度非常好，雖然我一開始不太會日文，也很沒有自信，但在半年不斷的練習與學習後，我看見了自己的成長，也明白了自己未來的方向。時間不會等人，我必須回到台灣繼續學習，心中有萬般的不捨，但我非常高興能有這個機會前往日本長崎大學進行交換。

七. 照片分享



描述：與 EURICA 國際交流社的大家一起參加萬聖節派對，這是我第一次感受到如此濃厚的萬聖節氣氛。



描述：長崎大學國際生日文課程，老師非常有耐心的教導，也運用生動的例子製造記憶點，使我們能夠更輕易背起文法與單字。



描述：與 EURICA 國際交流社的大家一起在長崎水邊公園野餐，每個人都帶了自己國家的食物或點心與大家分享，我也因此有機會吃到來自世界各地的美食。



描述：跟日本人和國際學生們一起在體育館打排球，身在國外也不可缺乏運動，更何況能藉由運動進行交流，真的是一石二鳥。